

Память



Погранчники 1-й погранзаставы, принимавшие участие в боях 2 и 15 марта на Даманском. В третьем ряду второй слева - сержант В. Канягин, второй справа - рядовой Н. Пузырев. Март 1969 года



Младший сержант Ю. Бабанский с сослуживцем в дозоре на границе

Их подвиг будет в наших сердцах

К 50 -летию событий на о. Даманский.

О героизме и мужестве советских пограничников на о. Даманский

(Окончание. Начало в № 20.)

Награждение участников боев за остров Даманский было произведено шестью указами Президиума Верховного Совета СССР.

Всего за бои на острове Даманский было награждено 300 человек, из которых 59 - посмертно.

Хотелось бы отметить, что 216 из 300 человек были военнослужащими пограничных войск КГБ СССР, 80 - военнослужащими Советской армии и четверо - гражданских: орденом Красной Звезды за оказание первой медицинской помощи была награждена Лидия Федоровна Стрельникова (вдова начальника второй заставы И.И. Стрельникова).

Исторический факт. По итогам Великой Отечественной войны, в первые дни войны жены офицеров-пограничников принимали участие в боевых действиях при отражении атак немецко-фашистских войск, подносили боеприпасы, оказывали медицинскую помощь раненым, помогая медсестрам, а порой и заменяли их. В послевоенные годы, вплоть до развала Советского Союза, жены советских офицеров в воинских частях и гарнизонах проходили первоначальную военную подготовку, сдавали зачёты по видам подготовки (огневая, физическая, медицинская). Поэтому у читателя не должно возникнуть вопросов, как и почему жена начальника заставы оказалась участником данных событий и за что получила высокую награду.

Медальми "За боевые заслуги" были награждены Анатолий Терасимович, Геннадий Васильевич и Дмитрий Артемьевич Андевы, приведшие 2 марта 1969 года санные повозки, на которых к месту боя были переброшены боеприпасы.

Из трехсот человек награжденных паттерам, четырем пограничникам и военнослужащему Советской армии, было присвоено звание Героя Советского Союза, троим - посмертно;

были награждены: орденом Ленина - 3 человека; орденом Красного Знамени - 18 человек, 6 - посмертно; орденом Красной Звезды - 65 человек, 6 - посмертно; орденом Славы III степени - 29 человек, 4 - посмертно; медалью "За отвагу" - 118 человек, 40 - посмертно; медалью "За боевые заслуги" - 62 человека.

Заставе "Кулебякина сопка" было присвоено имя Героя Советского Союза Д.В. Леонова. Заставе "Нижне-Михайловская" - имя Героя Советского Союза И.И. Стрельникова.

Прошли десятилетия с момента данных событий на острове Даманский, в итоге остров, за который отдали свои жизни молодые парни, исполнившие свой воинский долг до конца, проявив мужество, стойкость и героизм, был отдан Китаю. Получается, что китайцы своего добились. Теперь они полноправные хозяева острова Даманский. Лихие 90-е перевернули историю так, что современная молодежь о подвигах наших героев на острове Даманском узнает из уст ветеранов Вооруженных сил, пограничников, старшего поколения, которое воспитывалось на подвигах героев Даманского. Поэтому я и решил рассказать о том, как это было на Даманском.

Чтобы увековечить память солдата, защитника и отстоявшего своё Отечество, создаются памятники и музеи. И у нас в городе благодаря настоятельности и упорству бизнесмена Александра Говора, отдавшего свой воинский долг на Дальневосточной границе, появился мемориал защитникам территориальной целостности, суверени-

тета и безопасности Отечества (установлен у здания ФСБ на Кирова, 40). Он возведен на средства ветеранов пограничных войск и ФСБ Новокузнецка и посвящен столетнему юбилею пограничных войск России.

Открытие мемориала состоялось 25 мая 2018 года в канун празднования 100-летия образования пограничных войск. На торжественном открытии мемориала присутствовали руководители администрации города, ветераны пограничных войск, ветераны боевых действий и Герой Советского Союза, участник событий на острове Даманском генерал-лейтенант Ю.В. Бабанский, наш земляк, кузбассовец, который не задумываясь согласился принять участие в знаменательном событии.

2 марта 2019 года ветераны Пограничных войск в очередной раз собрались у мемориала, чтобы почтить память воинов границы, отдавших свою жизнь за независимость и территориальную целостность Отечества. Возложили цветы, вспомнили свои годы службы на границе и рассказали любопытным прохожим мимо гражданам причину своего присутствия у мемориала, тем самым напомнив о событиях 50-летней давности.

А закончить свой очерк хотелось бы такими словами: "Я преклонился перед теми людьми, которые хотя бы частью своей жизни посвятили границе. Многие мечтают носить зелёную фуражку, зелёный берет, ленточку на бескозырке с надписью "Моряки пограничных войск", но лишь прилагаящим к этому усилию даётся эта привилегия - беречь крайние рубежи нашей Родины и право гордо называть себя Пограничником! Слава бойцам Пограничных войск!"

П.Ю. Дороганов,
капитан 2-го ранга запаса.